

大公報社評

理直氣壯推廣「禮貌運動」

走進廟街燈光夜市，那種墟墟的場面令人吃驚：從油麻地地鐵出口開始，就排起長長的人龍；百來米長的街道兩旁，坐滿操着不同語言、大快朵頤的食客。廟街「活起來」了，五光十色的夜生活回來了。特區政府應一鼓作氣，推出更多刺激經濟、鼓勵消費的舉措，配合以「禮貌運動」，重新擦亮香港「好客之都」的形象。

剛過去的聖誕假期「旺丁不旺財」，引發一場對如何提升香港旅遊業競爭力的集體反思。輿論普遍認為香港服務業雖然整體上質素不錯，但也存在一些禮數不周、怠慢客人的問題，妨礙香港旅遊業健康發展，有必要發起「禮貌運動」，展現「愛國者治港」新時代的新風貌。行政長官李家超近日發聲，鼓勵及支持服務業舉辦推廣禮貌服務和微笑活動，以顧客為先。特區政府與社會各界在推廣禮貌運動方面達到共識，令人欣喜。

禮貌是一種力量，一聲「多謝」、一個微笑，令人有賓至如歸之感，心情愉快。「禮貌運動」這個詞其實是「National Courtesy Campaign」的意

譯，是舶來品。英國一向以「紳士風度」著稱，但在主辦倫敦奧運會之前，曾發起一場「全國禮儀運動」。英國旅遊局主管官員直截了當地指出，「外國旅客獲得友善的歡迎，對我國經濟而言極為重要。」日本是不少人心目中的禮儀之國，其禮儀源自持之以恆的教育和推廣，在日本地鐵車廂中，就張貼着諸如「不能大聲喧嘩」等標語，提醒乘客之間要互相尊重。上世紀七十年代末，時任新加坡總理李光耀發起全國禮貌運動，旨在「創造一個愉悅的社會環境，讓新加坡人相互體諒，考慮彼此的需求。」新加坡還採用了禮貌獅子「新雅」作為官方吉祥物，新雅因此成為該國最知名的吉祥物之一。

就香港本地來看，舉辦禮貌運動同樣源遠流長。1986年，香港電台主辦為期四周的「禮貌運動」，以「搭車要禮讓，極唔似樣」為口號，鼓勵市民排隊上車，更於當年新建立的尖沙咀栢麗大道舉行開幕禮，又將栢麗大道的行人路命名為「禮貌徑」，宣示港人推行禮貌的決心。數年後，由著名雕塑大師文樓製作的作雙手敬禮的作品《請》亦正

式展示。其後，還舉辦過「香港關心您」禮貌日、「禮貌之光耀香江」、「禮貌的士司機選舉」等活動，提醒市民為遊客提供具質素的服務，更邀請名流以「禮貌大使」身份，向市民推廣禮貌訊息，不止於乘車要禮讓，而是在任何時候都以禮待人。這些活動為香港贏來「好客之都」的美譽。

由文明領域學者克莉絲汀·波拉斯撰寫的《禮貌的力量》長踞美國Amazon暢銷榜，書中結合電腦科學、經濟學、心理學等大量實例，揭示出開創性的觀念：禮貌不只是一種美德，而是一種可量化的成功因子，將大大提升我們成功的概率。

在注重禮貌方面，東西方文化是一致的。推廣禮貌運動沒有國別和民族之分，更不會因為推廣禮貌運動而令人產生此地「不文明、不禮貌」的印象。正如新年將至，「恭喜發財、身體安康」是最常見的祝福語，其中沒有暗示對方「缺錢」、「身體差」的意思。因此，有人擔心推廣「禮貌運動」會令人覺得香港服務業「無禮貌」、「產生反作用」，似是杞人憂天，或諱疾忌醫了。

井水集

向范婉雯學習

中國援外醫療隊派遣60周年紀念暨表彰大會昨日在北京舉行，習近平主席親切會見會議代表，向他們表示熱烈祝賀，並向正在和曾經執行援外醫療任務的人士致以誠摯慰問。在榮獲「全國援外醫療工作先進個人」表彰的醫護人員中，就包括香港特區衛生署顧問醫生范婉雯，這個國家級表彰是對她及團隊參與年初土耳其地震救援工作、拯救寶貴生命所作貢獻的充分肯定。

今年二月，范醫生帶領衛生署四人醫護小隊加入特區救援隊，到土耳其地震災區協助救援。在極端惡劣和危險的環境下，范醫生及團隊以堅毅、勇敢和無畏無懼的專業服務精神，不眠不休24小時工作，為特區醫護人員參與國家援外醫療工作樹立了典範。他們的付出得到土耳其政府和人民的高度評價，堪稱香港驕傲、港人之光。他們返港時，受到英雄式歡迎，更獲選為首屆「行政長官表揚獎」獎勵計劃的

得獎隊伍，亦獲頒發行政長官公共服務獎狀。

身在北京的醫管局局長盧寵茂和衛生署署長林文健見證范醫生及衛生署團隊獲得表彰。行政長官李家超撰文向范醫生及團隊表達衷心祝賀，勉勵醫護人員克盡己職，除了服務香港市民，更要以自己所長服務國家所需，為國家援外醫療事業作出貢獻。

過去60年來，包括香港特區在內的中國援外醫生以仁心仁術造福當地人民，以實際行動「講好中國故事」、「講好香港故事」。近年來，香港醫護人員配合國家共建「一帶一路」倡議，深入「一帶一路」共建國家，為當地病人解除痛苦，帶來光明和希望，受到當地國家和人民的高度讚譽，有力促進「民心相通」。

未來，香港公職人員一定會再接再厲，向范婉雯學習，弘揚正能量，用實際行動展現新時代港人新風貌、社會新氣象。

龍眠山

跨年倒數匯演 酒吧酒店預訂勝預期

每位2000元 除夕煙花餐搶手



明晚大除夕，維港上空將迎來歷年最大型除夕煙花匯演。本港闊別五年再次舉行除夕煙花匯演，餐飲業界摩拳擦掌搶攻跨年夜市生意，維港兩岸餐廳紛紛推出「煙花餐」。有餐廳延長尾輪服務時間，讓顧客「坐定定」看煙花，每位收費近2000元的套餐已預訂爆滿。

有餐飲業人士表示，可看維港海景的餐廳，除夕晚餐普遍已預約滿座。中環蘭桂坊一帶酒吧明晚將舉行跨年活動，部分有DJ表演的場地，門票已售出近八成。

大公報記者 劉碩源



煙花最佳觀賞點

- 觀塘海濱花園
- 茶果嶺海濱公園
- 啟德空中花園
- 尖沙咀 沿海一帶
- 尖沙咀 星光大道
- 北角 東岸公園主題區
- 灣仔 HarbourChill 海濱休閒站
- 中環海濱、摩天輪
- 灣仔 金紫荊廣場
- 西九文化區 海濱長廊
- 太平山頂

大公報記者綜合整理

明晚大除夕，維港上空將迎來歷年最大型除夕煙花匯演。

跨年煙花匯演特色

序曲：節慶冬日 延續冬日節慶氛圍，匯演以聖誕紅、綠色彩為主調，準備迎接新一年。

春日樂章：春機盎然

春回大地，萬物展現生機，以紅、黃、綠為主色帶出春天嫩芽花開。

夏日樂章：繽紛盛夏

洋溢生命力的盛夏，由七彩煙花組成多個「沙灘球」圖案，象徵大海、活力、熱情。

秋日樂章：金秋賞楓

灑落鋪天蓋地的金色煙花，恍如秋天的一片片楓葉，壯麗且夢幻。

結尾：譜寫新傳奇

冬季再臨，又是新生命的循環，不同形態的煙花迎來匯演高潮，包括組成一對對「愛心」、「哈哈笑」圖案，寄予嶄新的可能，譜寫新傳奇。

資料來源：香港旅遊發展局

最大型煙花匯演 橫跨中環至北角

【大公報訊】記者王亞毛報道：闊別五年的大型跨年倒數除夕煙花匯演，將在明晚回歸，是本港歷來最大型的除夕煙花。明晚12時正，伴隨着香港會議展覽中心外牆的巨型倒數時鐘倒數至午夜，整個維港上空將綻放長達12分鐘、闊度達1300米的煙花，橫跨中環至北角一帶。

根據天文台預測，明日天氣溫暖，氣溫介乎攝氏18至24度，風勢微弱，利適合欣賞煙花。

全港各區明日都有舉辦除夕倒數迎新活動，海洋公園舉行除夕倒數派對，邀請多位知名歌手亮相；香港迪士尼樂園在城堡前慶祝倒數時刻；新城市廣場、太古城中心等商場亦將舉辦倒數派對，新城市廣場邀請魏浚峯、炎明熹等歌手，與市民一起迎接新年。

為方便市民於除夕夜出外慶祝，港鐵通宵行駛，電車、巴士與專線小巴部分路線延長服務。灣

仔、中區及山頂一帶路段將由明日中午12時起，分階段實施封路及改道措施。尖沙咀及西九文化區一帶則於明日傍晚約6時起，分階段封路及改道。

推「本地特色旅遊鼓勵計劃」

此外，政府昨日宣布，「本地特色旅遊鼓勵計劃」將在元旦日起，接受合資格旅行社代理商申請，計劃分為深度旅遊和特色主題旅遊兩部分，深度旅遊部分的申請期為明年1月1日至7月31日。每間合資格旅行社代理商可就其接待的每名深度旅遊參加者申請200元鼓勵金；可申請鼓勵金的本地團、入境團旅客人數上限為各100名，而行程需包含最少兩個計劃認可的深度旅遊地點，和一項富有香港特色深度旅遊元素且具備互動元素的旅遊體驗活動。

至於特色主題旅遊，每間合資格旅行社代理商可就其接待的每名特色主題旅遊參加者申請400元鼓勵金；可申請鼓勵金的本地團、入境團旅客人數上限為各100名。

海港城餐廳周前預約滿

疫後社會全面復常的首個大除夕，明晚大家終可在完全沒有社交距離限制下，狂歡慶祝迎接新一年。

維港除夕煙花匯演成為慶祝焦點，餐飲集團「1957& Co.」市場傳訊部總監陳杏明昨日向《大公報》表示，集團旗下位於尖沙咀海港城的西餐廳「Papermoon」、位於北京道一號的日式餐廳「權八」，在除夕分別推出每位1888元和1480元的節日晚宴，一周前已經全數約滿。

陳杏明說，跨年煙花匯演時隔數年復開，是一樁盛事，相信不少市民願意出外消費，共度佳節。該兩餐廳當日晚市服務兩輪客人，尾輪服務時間延長為8時至12時，方便顧客欣賞煙花。

香港會議展覽中心（管理）有限公司向《大公報》表示，灣仔會展中心內的自助餐餐廳「薈景」，除夕夜自助晚餐訂座率已近八成，晚上10時半供應的甜品自助餐，亦已有半數享用自助晚餐的客人預約。該公司相信，跨年煙花匯演為會展中心的餐廳帶來客流。

船公司推跨年主題航班

在維港近距離觀賞煙火，別具特色。東方之珠遊船有限公司暨富裕小輪有限公司副總經理胡慶騰表示，東方之珠及富裕小輪旗下的8艘船舶，推出的跨年主題航班，預約氛圍熱烈，相關船票在上星期已經售罄。

蘭桂坊協會總監張素媚向《大公報》表示，蘭桂坊多數酒吧明晚舉行跨年活動，預計不少市民在聖誕節外遊後返港，除夕生意表現料會較聖誕更好。部分酒吧發售門票

予市民觀賞DJ表演，據了解門票已售出7成至8成門票。

張素媚說，除夕夜會加強推廣吸引本地及海外遊客，蘭桂坊大使將走訪蘭桂坊各酒吧，與客戶拍照、玩遊戲，中獎顧客有機會贏免費啤酒，增添節日歡樂氣氛。

稻苗飲食專業學會會長徐汶緯向《大公報》表示，維港兩岸不少餐廳明晚推出除夕晚餐套餐，可看到維港海景的餐廳已多數被約滿。餐廳延長尾輪服務時間，對吸引顧客消費有一定幫助。

延長服務時間供客用餐

香港餐飲聯業協會會長黃家和表示，食肆延長尾輪服務時間可減少市民消費的壓力，他認同節日出外用餐的客人都希望和朋友一同悠閒聚餐，讓客人有充足時間享受到足夠的服務，會讓他們感到「物有所值」，對吸引消費有正面作用。

香港酒店業協會執行委員陳覺威向《大公報》表示，維港煙花匯演為維港兩岸的酒店及靠內陸的酒店帶來不少生意，除夕當日入住率可望達到大約九成，房租恢復到2018年的大約八成水平，他相信會議展覽、體育及音樂等盛事可為本港酒店業帶來更多客源。



▲有餐廳表示，除夕「煙花餐」訂座理想，一周前已爆滿。

各區除夕倒數活動

- 香港跨年倒數除夕煙花2024
- 海港城除夕煙花開放活動
- 天際100「2024跨年倒數派對」
- 天星小輪除夕倒數煙花維港遊
- 海洋公園「PAN//TONE+除夕倒數派對」
- 香港迪士尼樂園「跨年倒數時刻」
- 新城市廣場「跨年倒數派對」
- 太古城中心「冰上倒數派對」

大公報記者綜合整理

除夕交通安排

- 港鐵：所有本地線（機場快綫、迪士尼綫及東鐵綫往返羅湖及落馬洲站除外）及7條輕鐵綫（505、507、610、614P、615P、706、751）通宵行駛；迪士尼綫及3條巴士綫（506、K51、K54）延長服務時間
- 九巴：19條巴士綫加強服務或延長服務時間；N64P於元旦凌晨提供特別巴士服務
- 專線小巴：九龍及新界區內共8條路線延長服務時間
- 中環至半山自動扶梯：延長服務時間至元旦凌晨3時
- 城巴：3條巴士綫加強服務或延長服務時間；4S、18R、38S、967N於元旦凌晨提供特別巴士服務
- 電車：延長服務至元旦凌晨1時，並因應需求加強服務
- 渡輪：天星小輪、新渡輪、港九小輪、愉景灣航運、珀麗灣客運於10時30分陸續調整及暫停部分航班服務